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Kleine Anfrage 

des Abgeordneten Martin Habersaat (SPD) 

und 

Antwort 

der Landesregierung - Ministerin für Allgemeine und Berufliche Bildung, 

Wissenschaft, Forschung und Kultur 

Quer-, Seiten- und Direkteinstieg in den Schuldienst 

Vorbemerkung der Landesregierung: 

Der Quereinstieg ist nur dann zulässig, wenn nicht genügend Bewerberinnen und 

Bewerber für den Vorbereitungsdienst des jeweiligen Lehramtes zur Verfügung ste-

hen. Die Möglichkeit des Seiteneinstiegs bzw. Direkteinstiegs ist für eine Schule 

dann gegeben, wenn trotz zweimaliger Ausschreibung eine Planstelle einer Schule 

nicht mit einer ausgebildeten Lehrkraft besetzt werden kann. Es werden also weder 

für den Quereinstieg noch für den Seiteneinstieg Stellen geplant vorgesehen. Auf-

grund der gewachsenen Bewerberzahlen von vollausgebildeten Lehrkräften war die 

Anzahl der Quer-, Seiten- und Direkteinsteiger in 2023 erfreulicherweise rückläufig. 
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1. Wie viele Plätze für den Quer-, Seiten- und Direkteinstieg gab es in den letzten 

fünf Jahren? (Bitte nach Schularten aufschlüsseln) 

 

Antwort: 

Die folgenden Übersichten geben die Einstellungszahlen in den Quer-, Seiten- bzw. 

Direkteinstieg an. Das Jahr 2023 ist bis zum 30. April erfasst. 

Quereinstieg 
 2018 2019 2020 2021 2022 2023 

Lehramtsbefähigung an Grund-

schulen1 
9 18 59 19 38 0 

Lehramtsbefähigung an Gemein-

schaftsschulen2 
17 28 69 47 35 9 

Lehramtsbefähigung für Sonderpä-

dagogik 
29 19 25 22 21 8 

Lehramtsbefähigung an berufsbil-

denden Schulen 
58 61 64 37 38 31 

Summe 113 126 217 125 132 48 

 

Seiteneinstieg 
 2018 2019 2020 2021 2022 2023 

Lehramtsbefähigung an Grund-

schulen 
29 23 25 25 30 3 

Lehramtsbefähigung an Gemein-

schaftsschulen 
6 6 16 13 6 5 

Lehramtsbefähigung an Gymna-

sien 
17 19 14 18 10 10 

Lehramtsbefähigung für Sonderpä-

dagogik 
5 2 6 6 2 3 

Lehramtsbefähigung an berufsbil-

denden Schulen 
5 2 5 1 0 0 

Summe 62 52 66 63 48 21 

  

                                            
1 Bei den Quereinsteigerinnen und Quereinsteigern sind im Jahr 2020 zu einem Sondereinstellungstermin (gemäß Umdruck 

19/4223) 23 Quereinsteigerinnen und Quereinsteiger an der Grundschule zusätzlich zur Unterstützung des Unterrichts in der 
Corona-Pandemie eingestellt worden. 

2 Bei den Quereinsteigerinnen und Quereinsteigern sind im Jahr 2020 zu einem Sondereinstellungstermin (gemäß Umdruck 
19/4223) 20 Quereinsteigerinnen und Quereinsteiger an der Gemeinschaftsschule zusätzlich zur Unterstützung des Unter-
richts in der Corona-Pandemie eingestellt worden. 
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Direkteinstieg 
 2018 2019 2020 2021 2022 2023 

Lehramtsbefähigung an berufsbil-

denden Schulen 
3 3 4 1 1 0 

 

2. Wie viele Vertretungslehrkräfte warten derzeit auf einen Quer- oder Seitenein-

stieg in den Schuldienst? (Bitte nach Schularten aufschlüsseln) 

 

Antwort: 

Siehe Vorbemerkung. 

 

3. Wie geht die Landesregierung mit einem Wunsch nach Quer- oder Seitenein-

stieg durch eine Vertretungslehrkraft um? (Gibt es z.B. ein Beratungsgespräch, 

Wartelisten, werden Perspektiven vereinbart etc.?) 

 

Antwort: 

Eine Vertretungslehrkraft mit dem Wunsch nach einer Qualifikation im Quer- oder 

Seiteneinstieg wird telefonisch oder schriftlich Beratung beraten. Dabei wird auch ge-

prüft, ob die Vertretungslehrkraft die Voraussetzungen für einen Quer- bzw. Seiten-

einstieg erfüllt. 

 

4. Werden Vertretungslehrkräfte bevorzugt in den Quer- oder Seiteneinstieg auf-

genommen? 

 

Antwort: 

Jedes Auswahlverfahren erfolgt nach den Grundsätzen der Bestenauslese (Eignung, 

Befähigung und fachliche Leistung) gemäß Artikel 33 Grundgesetz in Verbindung mit 

§ 9 Beamtenstatusgesetz (BeamtStG). 

 

5. Gibt es einen Informationsdienst für Interessenten, der über aktuelle Bewer-

bungsverfahren, offene Plätze und Fristen informiert? 
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Antwort: 

Interessierte können sich über die Homepage „Traumberuf Lehrkraft“ (schleswig-hol-

stein.de - Lehrkräfte in Schleswig-Holstein - Quer- und Seiteneinstieg) über den Be-

ruf als Lehrkraft, wie auch über das Bewerbungsverfahren und Fristen informieren. 

Ebenfalls wird über das Bewerbungsportal online Stellenmarkt Schule - pbOn (Be-

werbung für den Schuldienst des Landes Schleswig (schleswig-holstein.de)) über of-

fene Stellenausschreibungen und die entsprechenden Fristen informiert. Darüber 

hinaus steht auch die Informationshotline sowie die auf der o.g. Homepage angege-

benen Kontaktpersonen für eine telefonische bzw. schriftliche Beratung zur Verfü-

gung. 

 

6. Wie groß waren zuletzt die Zeitfenster, in denen Bewerbungen für den Quer-, 

Seiten- und Direkteinstieg in den Schuldienst möglich waren? 

 

Antwort: 

Die Bewerbungsfrist einer Stellenausschreibung für den Quer-, Seiten- bzw. Direkt-

einstieg beträgt grundsätzlich zwei Wochen. Darüber hinaus ist eine Bewerbung für 

den Quereinstieg im Lehramt für Sonderpädagogik und im Lehramt für berufsbil-

dende Schulen jederzeit möglich, da in diesen beiden Lehrämtern aufgrund der Be-

werbungssituation der Quereinstieg zu jedem Einstellungstermin eröffnet wird. 

 

7. Sprechen die Schulen, das SHIBB oder das Bildungsministerium gezielt Men-

schen für einen Quer-, Seiten- und Direkteinstieg in den Schuldienst in Mangel-

fächern an? 

 

Antwort: 

Vertretungslehrkräfte können über die Schulleitungen und die Schulämter direkt an-

gesprochen und an die Beratungsstellen im MBWFK verwiesen werden, damit diese 

sich ggf. auf ausgeschriebenen Stellen bewerben können. Des Weiteren werden in-

teressierte Personen auf Berufs- und Jobmessen über die Qualifizierungsmöglichkei-

ten informiert. 

 

https://www.schleswig-holstein.de/DE/landesregierung/themen/bildung-hochschulen/lehrkraeftesh/QuerSeiteneinstieg/querSeiteneinstieg_node.html
https://www.schleswig-holstein.de/DE/landesregierung/themen/bildung-hochschulen/lehrkraeftesh/QuerSeiteneinstieg/querSeiteneinstieg_node.html
https://serviceportal.schleswig-holstein.de/Verwaltungsportal/FVP/FV/MBK/pbOnSH/?sid=14
https://serviceportal.schleswig-holstein.de/Verwaltungsportal/FVP/FV/MBK/pbOnSH/?sid=14
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8. Ab wann werden die durch die Umstellung der Software in der Lehrkräfteperso-

nalverwaltung auf KoPers bedingten Einschränkungen bei Auswertungen zu 

Fragestellungen wie in der Kleinen Anfrage 20/474 überwunden sein? 

 

Antwort: 

Ziel ist es, im Laufe des letzten Quartals des Jahres 2023 eine Datenbasis zu schaf-

fen, die Auswertungen zu den Qualifikationen der beschäftigten Lehrkräfte ermög-

licht. 


